

Asistență medicală și moașe

Denumirea disciplinei	Violența în familie și în bază de gen
Tipul	Opțional
Anul de studii	III
Componenta	De specialitate
Titularul de curs	dr. hab. șt. med., conf. univ. Andrei Pădure
Locația	mun. Chișinău, str. Vl. Korolenco 8
Condiționări și exigențe prealabile de:	<p>Program: cunoașterea temeinică în domeniu a anatomiei, traumatologiei, chirurgiei, neurologiei și neurochirurgiei, imagisticii, ginecologiei, ORL, oftalmologiei, obținute în perioada studiilor universitare, postuniversitare și de perfecționare continuă a specialiștilor în domeniu.</p> <p>Competențe: cunoașterea limbii de predare; competențe digitale (utilizarea internetului, procesarea documentelor, tabelelor electronice și prezentărilor, utilizarea programelor de grafică); abilitatea de comunicare și lucru în echipă; calități – toleranță, compasiune, autonomie.</p>
Misiunea disciplinei	<p>Scopul cursului constă în familiarizarea audienților cu noțiunile privind violența în familie și în bază de gen, formele acesteia, cauzele apariției și consecințele la diferite niveluri (individual, social), studierea prevederilor legislației internaționale și naționale de rigoare, schimbarea atitudinilor și combaterea stereotipurilor sociale privind violența în familie și în bază de gen, conștientizarea rolului sistemului de sănătate în realizarea unui răspuns adecvat la cazurile de violență în familie și în bază de gen bazat pe recunoașterea victimelor, acordarea asistenței medicale corespunzătoare, documentarea corectă a cazurilor și raportarea acestora, precum și referirea victimei către alți prestatori de servicii specializate.</p>
Tematica prezentată	<p>Violența în familie și în bază de gen. Legislația de drept internațional și național privind violența în familie și în bază de gen. Normele de gen, masculinitatea și violența. Violența sexuală. Consimțământul pentru raport sexual. Prevenirea și combaterea violenței în familie și în bază de gen. Răspunsul sistemului sănătății la violența în familie și în bază de gen.</p>
Finalități de studiu	<ul style="list-style-type: none"> • să cunoască esența, proporțiile și dinamica violenței în familie și în bază de gen; • să deosebească formele violenței în familie și în bază de gen, cauzele și condițiile apariției, precum și consecințele acestora; • să delimiteze actele normative de drept internațional și național privind prevenirea și combaterea violenței în familie și în bază de gen, și să aplice corect prevederile acestora în activitatea profesională; • să recunoască autoritățile și profesioniștii abilitați cu funcții de prevenire și combatere a violenței în familie și în bază de gen; • să demonstreze abilități de comunicare cu victima violenței în familie și în bază de gen și de reacționare într-o manieră sigură și sensibilă la dezvăluirea violenței;

	<ul style="list-style-type: none"> • să identifice victimele/potențialele victime ale violenței în familie și în bază de gen; • să aplice principiile de acordare a îngrijirilor medicale în funcție de forma și consecințele violenței în familie și în bază de gen; • să documenteze corect și amplu consecințele violenței; • să raporteze cazul de violență în familie și în bază de gen către autoritățile competente și să refere victima către alți prestatori de servicii.
<p>Manopere practice achiziționate</p>	<ul style="list-style-type: none"> • să înțeleagă relația între violența în familie și în bază de gen și egalitatea de gen; • să recunoască normele, atitudinile și stereotipurile sociale și în bază de gen ce îi pot afecta activitatea profesională în procesul relaționării cu victimele violenței în familie și în bază de gen; • să identifice cauzele și condițiile apariției violenței în familie și în bază de gen; • să recunoască portretul psiho-social al subiecților violenței în familie și în bază de gen; • să delimiteze actele normative de drept internațional și național privind prevenirea și combaterea violenței în familie și în bază de gen, și să aplice corect prevederile acestora în activitatea profesională; • să recunoască autoritățile și profesioniștii abilitați cu funcții de prevenire și combatere a violenței în familie și în bază de gen; • să privească violența în familie și în bază de gen drept o problemă de sănătate publică și să clarifice rolul și responsabilitățile sectorului sănătății în răspunsul la problema în cauză; • să deosebească formele violenței în familie și în bază de gen, precum și consecințele acestora; • să identifice criteriile raportului sexual consensual și să recunoască manifestările violenței sexuale; • să demonstreze abilități de comunicare cu victima violenței în familie și în bază de gen și de reacționare într-o manieră sigură și sensibilă la dezvoltarea violenței; • să aplice particularitățile intervenției în cazurile victimelor violenței în familie și în bază de gen – copii; • să identifice victimele/potențialele victime ale violenței în familie și în bază de gen; • să asigure respectarea drepturilor victimei violenței în familie și în bază de gen la autodeterminare, informare și confidențialitate; • să aplice principiile de acordare a îngrijirilor medicale în funcție de forma și consecințele violenței în familie și în bază de gen; • să documenteze corect și amplu consecințele violenței; • să raporteze cazul de violență în familie și în bază de gen către autoritățile competente; • să refere victima violenței în familie și în bază de gen către alți prestatori de servicii (serviciul de medicină legală, serviciile sociale, poliție, adăposturi, ONG etc.).

Forma de evaluare	Colocviu diferențiat
-------------------	----------------------